

2023年6月7日 星期三  
農曆癸卯年 四月二十

# 晉江經濟報

菲律賓版

第3592期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 堅持生態優先、綠色發展 晉江2022年空氣質量優良率99.5%



藍天、碧水、綠地，一幅和諧的生態圖景。圖為晉江市區一角。

本報訊（記者 關楊娜 董嚴軍）5日是世界環境日，記者從泉州市晉江生態環境局獲悉，2022年，晉江市生態環境質量持續改善，其中，空氣質量優良率99.5%，福建省縣級排名同比上升3名。

過去一年，晉江堅持生態優先、綠色發展，深入打好污染防治攻堅戰，完成31個年度大氣精準治理減排項目，完成40臺10蒸噸及以下燃煤鍋爐提升整治工作，推動建陶行業窯爐煙氣脫硫塔升級改造，推進窯爐煙氣在綫監控系統的安裝與聯網，啟動制鞋行業廢氣治理設施提升改造試點，實現全市生態環境質量穩定向好。2022年全年，晉江空氣質量以優良為主，其中優的天數257天，良的天數106天，輕度污染天數2天。

在水域治理方面，晉江完成335家涉水工業企業尾水全納管，同時分批對990家企業開展精細納管。通過開展8條流域水質提升“碧水清源”精準治理項目、入海入河排污口治理，以及飲用水源地周邊30個農村生活污水治理等工程，實現城市地表水環境質量達到上級考核要求，城市飲用水水質達標率100%。

2022年，晉江持續開展生態環境執法能力提升三年行動，開展“靜夜守護”“清水藍天”等專項執法整治和檢查，深入推進生態環境損害賠償工作與執法工作無縫銜接，全市公衆環境滿意率達到95.5%。

## 安海73歲蔡宗鞏：半世紀與香爲伍

本報記者 黃海蓮

說起制香，閩南人都不陌生，無論是寺廟宗祠裏，還是居家生活中，祈福香、養生香都會出現。在咱厝安海，有一個村，從上世紀初便開始制香了。如今，村裏還有一位制香半個多世紀的制香師在從事着這一傳統手藝。今天要講述的便是制香師蔡宗鞏半世紀來，“與香爲伍”的故事。



### 老村古厝裏的一脉“香”傳

走進晉江安海社壇村，空氣中流動着香料特有的芬芳。在社壇村委會後面的一片空地上，一排排裝滿篾香的香架，在陽光下散發着迷人的香氣。藍天下，香架上紅色、黃色的篾香映襯着紅磚古厝，形成一道美麗的風景綫。

晾曬場旁的一排石頭房前，73歲的蔡宗鞏正雙手握着一把篾香往調色桶裏上色，一浸一提間，紅色的顏料從篾香上滴落到調色桶裏，蔡宗鞏用力一甩，將多餘的顏色甩回桶內後，便把篾香均勻攤開放到香架上。一個香架擺滿，便有兩名工人過來，將香架搬到晾曬場上。

“這是今天最後一把，今天做的600斤需要上色的香就一半。”蔡宗鞏一邊持續着手上的動作，一邊說道。蔡宗鞏說，他的制香廠每個月可以做30噸的篾香，根據客戶需求，有原色香，也有上色香，“原木色、大紅色、桃紅色、金黃色都有，除了原木色，其餘顏色都得在篾香成型後進行上色。”說話間，蔡宗鞏已完成手上的工作，他脫下工作服，擦洗了雙手，坐下來休息泡茶。做完活喝杯茶，這是他每天工作之後的固定節目。

“以前的人，品香和品茶是不分家的。”的確，品香、鬥茶、插花、掛畫被古人稱爲怡情養性的“四般閑事”，其中，品香又被列在了第一位。泉州制香的歷史可追溯千年，在宋朝末期，曾任泉州府舶司的阿拉伯商人蒲壽庚，通過海上絲綢之路進口各種名貴香料并制作成香料產品。到了明清時期，蒲氏後裔分別避居連塘、德化、晉江、漳浦，世代相襲，專注篾香制作。2021年6月以永春香爲代表的福建香制作技藝，入選中國國務院正式公布的第五批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。

“我們家是從我父親那一輩開始做香的，過去村裏以制作蚊香爲主，有村辦的蚊香廠。1972年，我從村裏的蚊香廠出來，開始自己做篾香。”蔡宗鞏回憶道，高峰期，村裏有八九家的制香廠，從事篾香的制作，“做這個很辛苦，還要有技術，很多都沒堅持下來，到現在村裏只剩下兩家在做了。”蔡宗鞏家就是其中規模最大的一家。



### 看天吃飯的手藝 堅持了半世紀

制香是個複雜的工藝，從備料、和料、成型、晾曬到包裝，每一步都有着嚴格的要求。制作篾香的主要原材料包括竹篾、香料粉。“最早是去永春採購原材料，後來到德化、仙游。每個地方都有自己的集市，一到‘墟日’，我們就去採購。”蔡宗鞏說，再後來，為了購買到更好的材料，都要到雲南、貴州、廣西等地。

和料是整個制香過程中最關鍵的一道工序，即通過配料和攪拌將篩選後的香料粉，根據制作不同用途的香，按照不同比例與水混合攪拌。不同的原材料，下料的比例不同，“不同樹齡出來的原材料水分不同，比如樹齡越小的，制作出來的香就比較脆，容易斷。”

和料後，才能開始進行下一步的工序，那就是香粉附着定型。過去制香時，需要抓起竹筴，握住香骨，沾上水，揉搓香芯，讓香粉附着其上。再重復浸水，重復裹上香粉，整個過程不斷反復，最少要做四次。隨着香粉逐漸附着，竹筴變成原本的兩倍粗，而後上曬場晾曬，晾至七成幹，便開始上色，上好色再重新晾在香架上，曝曬至完全乾燥後才算制作完成。

現在，隨着技術的發展，香粉附着上竹筴成型的工序已由機器代替，“機器比手工好太多了，不僅速度快，成型的篾香光

潔度也更好。還有，以前都要手工劈竹子，爲了防止手指受傷，手指上都要戴上厚厚的保護套，竹子劈出來的四個角，比較粗，不像現在機器切的，又細又均勻。”蔡宗鞏很感謝現代技術的發展提升了整個制作工藝，但機器祇能完成部分工序，大部分工序還是要靠人工來完成，比如和料、上色、晾曬等。如今，和料、上色這兩個關鍵環節都還是蔡宗鞏自己一個人完成，“很多人問爲什麼不把色粉直接加在料粉裏制作，還要後期上色。那是因爲後期上色的成品香顏色更清亮、更好看，如果加在料粉裏，顏色會被吸收，沒有那麼清亮。”

蔡宗鞏一直說制香是一個靠天氣吃飯的活，那是因爲晾曬環節完全根據陽光、氣溫和風向來控制時間，在合適的條件下上色後一般曬上兩個小時就可以送去包裝了，但如果遇到天氣太熱，比如夏天，晾曬時間就要縮短，碰上陰雨天，直接就不能生產了。從十幾歲進蚊香廠，到21歲自己出來做篾香，蔡宗鞏和香打了半個多世紀的交道，“衣服上是香的痕迹，手是香的痕迹，從頭到腳散發的都是香的氣息。”蔡宗鞏說，做了一輩子的香，對制香的情感很複雜，“不僅辛苦，還要看天吃飯，但是既然選擇了做這一行，就得堅持下去。”

### 傳統制香的新生

在蔡宗鞏茶室旁邊的作坊裏，他的兒子和兒媳正在給篾香定型。作坊的一側，幾箱已經完成和料的香料粉正在等待着進入下一個環節。這是早上蔡宗鞏就提前制作好的。

每天早上6點多，蔡宗鞏就提前來到作坊，將和料環節制作好。“你聞一下，香不香？我們做的都是環保香，用的都是純香料粉，像沉香、肉桂、良姜、丁香之類，一種成香常常要用到十幾種甚至二三十種香料。”蔡宗鞏捧起調好的香料粉說道。

蔡宗鞏對自家的香很有信心，“這些香料對人體都是有好處的，有些人制作時會加香精，我們不加。”因爲堅持用傳統香料，有很多客戶會專門來找蔡宗鞏定制。2003年“非典”的時候，有個客戶一下定制了幾十萬片的環香，專門配製淨化空氣的藥方制作。“兒童蚊香對環保要求很高，經常有老客戶來定制兒童蚊香。”蔡宗鞏的客戶如今遍布福建、浙江、安徽、廣東，甚至東南亞。

如今，香道文化的繁榮也給傳統工藝帶來了復興，蔡宗鞏經常會收到一些客戶的定制要求，“你看這個盤香，是上海、廈門的客戶定制的，用于茶席上品香的。”隨着香道文化的深入人心，香除了是人們祈福時不可或缺的用品，更深入日常生活，成爲人們書桌、茶桌上的清雅陳設。蔡宗鞏也抓住這個機會，不斷創新，推出盤香、綫香、塔香等產品。爲了多了解現在行業的發展，蔡宗鞏經常去永春等地交流、學習，“我和永春的同業經常互相交流。祇有不斷學習才能跟上時代的腳步去發展。”在蔡宗鞏的心裏，這個做了半個多世紀的手藝，雖然辛苦，但卻賦予了他美好生活的“香氣”，所以，“我還是會堅持做下去的。”蔡宗鞏如是說道。

## 簡辦愛子婚事 給村裏老人發紅包

本報訊（記者 王昆火 通訊員 張玉鳳）4日下午，英林鎮錦江村鄉賢柯文志在愛子柯佳鴻、愛媳蔡靜嵐舉行結婚典禮之際，積極響應移風易俗號召，簡辦婚事，向晉江市英林心公益慈善基金會捐贈100萬元（人民幣，下同），定向爲錦江村238名60歲以上老人各發500元紅包，定向捐贈錦江村老年人協會3萬元、小鼓隊2萬元。

據了解，柯文志系柯建傳家族成員。當天，柯建傳、柯蔡麗守伉儷也向英林心公益慈善基金會捐贈善款100萬元，助力家鄉鄉村振興和水生態治理項目。

據悉，多年來，柯建傳家族始終熱心公益。作爲家族成員，柯文化、柯文志昆仲身體力行，率先垂範，捐贈各類善款超1500萬元。

## 晉江出臺首個 高等教育人才專項政策

本報訊（記者 李玲玲）4日，記者從晉江市委人才工作領導小組、泉州市高教發展中心獲悉，《晉江市高等教育人才認定和政策支持辦法》（以下簡稱《辦法》）日前正式出臺。這是晉江首個爲高等教育人才量身定制的專項支持政策。

《辦法》適用於晉江市域內的高等院校就業的人才，不受國籍、戶籍限制。目前，福州大學晉江校區、泉州職業技術大學和泉州輕工職業學院都在適用範圍內。人才認定標準共設置七個層次，採用條件確認制進行人才認定，人才認期設置爲6年。考慮到各項人才政策的平衡性，此次明確高等教育人才可享受的政策待遇共計20項。

其中，常年在晉江市工作的高等教育人才，可按照第一至第七層次分別給予15000元（人民幣，下同）/月/人、10000元/月/人、8000元/月/人、5000元/月/人、3000元/月/人、1000元/月/人和500元/月/人的人才津貼。

針對短期來晉江從事教學、科研、技術服務項目合作等工作的高等教育人才，按照第一至第五層次，可享受一次性15000元/人~4000元/人不等的交通補貼。

住房方面，符合條件的高等教育人才在購置建築面積60平方米以上的晉江商品住房時，可享受最高100萬元的購房補貼。

經晉江市申報且成功入選重大專項的，可按比例給予相應人才累計不超過400萬元的配套經費資助。

值得一提的是，此次公布的專項政策還覆蓋了子女入學、配偶就業、醫療保健、雙親養老服務優待、稅收優惠、金融支持、海關便利等各方面。

百年大計，教育爲本；教育大計，教師爲本。泉州市高教發展中心相關負責人表示，此次高等教育人才專項政策的出臺，將進一步造就和吸引一批優秀教育人才，爲晉江教育改革創新注入新的活力與動力，更好助力晉江高質量發展。